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ABONAMENTUL : 

P e un an . „ 20 coroane. 
P e jumătate de an — 10 coroane. 

Şcoli de stat. 
Nimicitu-s'au în cataclismul actua! 

bunuri aïe vieţii sufleteşti şi trupeşti. Uluiţi 
stăm în iaţa decadenţii moravurilor. Pa
timi şi porniri rudimentare ale firei ome
neşti, pe cari educaţia în spirit creştinesc 
şi adevărata cultură le-a îmblânzit, aflat-au 
în cursul înfricoşatului răsboiu ocaziune 
şi teren priincios la o creştere şi desvol-
tare proprie a tot ce e sălbatic. Nesaţul 
şi egoismul, lipsurile şi neajunsurile de 
tot felul prefăcut-au vieaţa tihnită de mai 
nain te în chipul celei din epoca bar
bară a omenimei. 

In faţa acestor urmări naturale a tu
turor răsboaelor e firesc, ca cei cu răs
pundere pentru soartea statelor şi a po
poarelor să-şi îndrepte privirile j i în viitor. 
Reconstruirea vieţii sdruncinate pe temelii 
mai drepte e o problemă, ce s'a ivit deo-
dat cu isbucnirea răsboiului şi durata ne
obişnuit de lungă a încăierării au prefă-
cut-o în un imperativ categoric pentru 
guverne şi popoară. Pretutindeni observăm 
orientări şi îndrumări noi. Mişcări, ener
vări şi sbuciumâri nu numai pe sânge
roasele Câmpuri de luptat ci şi în tran
şeele vieţii civile. Răsboiul a scos la su
prafaţă idei, ţinte şi planuri pentru o lume 
nouă, liberă de rămăşiţele întocmirilor 
feudalismului medieval, cari ţinte şi idei 
reclamă şi îşi eluptă drept de existenţă 
şi cetăţenie în vieaţa sufletească a ome
nimei. Inoi-se-vor ca ale vulturului tinere-
ţele celor ce ascultă glasul vremilor noi 
şi împlinesc imperativul lor categoric. 

Ce se lucră la noi, ce planuri făureşte 
guvernul nostru pentru a aşeza clădirea 
viitorului pe temelii tari şi neclintite? Par'că 
toate ar fi cea mai perfectă ordine, toate 
corespunzătoare celor mai exagerate ce
rniţi ale vremurilor schimbate şi n'ar fi 
nimic de dires şi îndreptat, cei ce au 
stăpânirea statului nostru milenar se apără 
din răsputeri contra razelor, ce le revarsă 
soarele, ce trezeşte vieaţă nouă. Se luptă 
cu tenacitate şi cheltuesc energii nu 
numaj pentru continuarea, ba chiar şi 
înăsprirea stărilor din trecutul, care striga 
la ceriu după dreptate şi adevăr. 

Avem şi noi Românii din aceasta ţară 
organizaţia noastră bisericească şi în ca
drele ei şcoalele noastre confesionale, toate 
productele vredniciei noastre de a trăi şi 
al ideilor liberale. Asigurate în existenţa 
lor prin legi fundamentale ale patriei noa
stre şi susţinute prin sudoarea feţii noastre, 
erau tot atâtea mărturii, la cari se făcea 
provocare de câte ori cerea trebuinţa a 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: 
DUMINECA. 

arăta străinătăţii, că regatul sf. Ştefan e 
statul european, care ocroteşte şi promo
vează binele şi interesele culturale ^i ma
teriale ale popoarelor, cari formează tăria 
şi podoaba lui. 

Politiciani reacţionari şi de conjunc
turi însă slăbesc puterea doveditoare a 
acestor mărturii, a instituţiunilor menite a 
adăposti bunurile sufleteşti a milioane de 
cetăţeni credincioşi şi devotaţi tronului şi 
patriei. Pe lângă comisariatele dela pre
parandii şi sinoadele noastre eparhiale un 

l atârnă şi asupra capului bisericii 
ortodoxe din Ungaria. Subvenţia dela stat, 
la susţinerea căruia şi noi contribuim cu 
avutul şi sângele nostru, pentru şcoalele 
noastre secundare ni-se dă în viitor pe 
lângă condiţiuni tăietoare în autonomia 
noastră bisericească. In satele româneşti 
din Ardeal şcolile 
noastre confesionale^. s» prefac în şcoli 
de stat, 
Intr'un timp, când în frumoasa capitală 
de pe malul Dunării zeci de mii de copii, 
în lipsă <te scoale şunt osândiţi a rămâ
nea — spre ruşinea veacului — în mi
zeria analfabetismului, în comunele ro
mâneşti din Ardeal se înfiinţează 800 şcoli 
nouă, cu 1200 învăţători şi 400 şcoli fro-
beliane cu 400 conducătoare. Agilul grof 
Petrichevich Horvâth Emil, în discursul 
de încheiere a cursului de 6 săptămâni 
pentru dascălii români, motivează înfiin
ţarea acestor şcoli, cu faptul, că în Ar
deal mai există şi în secolul al XX-lea 
comitate, în cari a cincea ori a zecea 
parte din comune n'au de loc şcoli. Ii 
credem dlui conte. Ne mirăm însă, că 
numai după trecerea a unei jumătăţi de 
veac dela introducerea învăţământului ge
neral şi obligator s'a observat aceasta 
stare, ruşinoasă pentru un stat cultural. 
De unde atâta dragoste şi îngrijire faţă 
de educaţia fiilor neamului nostru? Ce 
scop are zelul neobişnuit de a. deschide 
în Ardeal deodată „mai multe şcoli de 
stat, decât câte s'au deschis dela uniunea 
Ardealului cu Ungaria, adecă de 50 ani 
încoace?" 

Proba cea mai puternică a moralităţii 
faptelor omeneşti e intenţiunea. Biserica 
şi neamul nostru e conştiu de scopurile, 
ce le urmăreşte politicianismul de con
juncturi cu statificarea şcolilor româneşti 
şi în deplină cunoaştere a intenţiunilor 
ascunse în fraze seducătoare pentru cei 
slabi la înger, vom şti luă la timpul său 

măsurile, ce ni-le impune lupta cul
turală, primejdia de a fi desbrăcaţi de 
ceeace ne-a dăruit Dumnezeu şi am mo-
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ştenit dela vrednicii noştri înaintaşi. Legi 
efemere omeneşti nu vor putea nici când 
răsturnă ordinea morală stabilită pentru 
eternitate de cel ce este creator şi jude
cător a toate. 

Daîorinfa mai însemnată! 
(Predică.) 

Iubiţii mei credincioşi! 
Bunul Dumnezeu nu numai că ne dă nouă 

oamenilor, ci ne şi învaţă cum trebuie să ne 
trăim vieaţa noastră, pentrucă, dragii mei, vieaţa 
trăită ori şi cum, nu e vieaţă, ci e chin şi jug 
greu sau e mai rea chiar decât moartea. Vieaţa 
trebuie să şi-o trăiască omul cu judecată şi cu 
socoată. Dar ori cât şi-ar fi bătut oamenii cape
tele să afle modul cel mâi potrivit şi mai ducă
tor la scop nici când nu ar fi putut să ajungă 
la acel model de vieaţă pe care ni 1-a dat şi 
ni-1 dă zilnic Tatăl cel ceresc în a patra porunca 
a sa zicând: Şasă zile să lucrezi, iară ziua a 
şeptea este ziua Domnului, să odihneşti şi să o 
sfinţeşti pe ea. Puţine cuvinte, dar mult miez şi 
multă înţelepciune se cuprinde în ele. Omul nu 
e ca o maşină nesimţitoare, care poate merge 
până se rupe, şi ultima rotiţă. Din contră el este 
o alcătuire cu mult mai gingaşă, decât să nu 
aibă lipsă de odihnă, de reculegere. Ori cine 
dintre noi poate observă că dacă îşi încoardă 
puterile peste măsură, nu numai că poate să 
facă mari isprăvi, ci din contră îşi poate ruină 
sănătatea pentru totdeauna. Omul, contrar ani
malelor, cari dupăce şi-au astâmpărat foamea şi 
setea, nu mai simt nici o trebninţă înafară de a 
mai şi durmî bine, are şi dorinţe, cari nu se 
pot potoli prin mâncare, beutură şi somn, ci 
numai prin rugăciune în casa lui Dumnezeu sau 
numai prin primirea sfintelor taine ale pocăinţei 
şi cuminecăturei. Iată dragii mei, că pe lângă 
neîncunjurabilele lupte trupeşti, omul are şi tre
buinţe sufleteşti. Şi de aceea bunul Dumnezeu 
ne-a poruncit, că unele din zile să le petrecem 
cu câştigarea celor de lipsă pentru vieaţa tru
pului nostru, iar altele pentru potolirea dorinţelor 
adânc înrădăcinate ale sufletului nostru. Trupu* 
lui i-a dat Dumnezeu şasă z'le, iară sufletului 
numai o zi. In şasă zile ne putem câşigâ toate 
cele de lipsă pentru susţinerea noastră şi a fa
miliei noastre, dar ziua a şeptea trebuie să mai 
uităm trupul şi să ne gândim numai la suflet, 
ca sâ-i adăpăm şi să-1 -saturăm şi pe el, să-î 
curăţim de păcate şi să-1 umplem de binecu
vântarea lui Dumnezeu. Deşi Dumnezeu a po
runcit să facem aşa, mulţi credincioşi de ai no
ştri fac altcum, nu aşâ cum i-ar plăcea lui Dum
nezeu, ci aşâ cum le place ior. Mulţi creştini 
nu mai au nici Dumnezeu, nici sărbători, ci ei 
contrar poruncii lui Dumnezeu, nu se mai odih
nesc nici se mai îngrijesc de suflet, ci lucră ca 
boii sau bivolii sau chiar mai fău decât aceştia, 
pentrucă boul dupăce îl desjugă stăpânul seara 
şi-a alinat durerea oaselor de munca cea grea, 
se mai odihneşte vre-o oră-două, cum se cade, 
pe când creştinul care s'a abătut dela porunca 
lui Dumnezeu nu mai are nici odihnă, nici pri
lej să mai gândească la suflet, chiar ca şi când 
nici nu l-ar avea. 
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Creştinii aceştia cari de dragul lucrului nu 
cinstesc Duminecile şi sărbătorile şi ocolesc 
sfânta biserică au o judecată foarte rea şi foarte 
greşită, Ei cred că dacă lucră în Dumineci şi 
sărbători şi nu vin la sfânta biserică, apoi au 
mai mult câştig mai mult folos. Dar adevărul e 
chiar contrarul. Oamenii aceştia, cari nu bagă 
în seamă, porunca lui Dumnezeu nu că câştigă 
mai mult, ci din contră pierd şi aceea ce au 
câştigat în zilele de lucru şi nu au nici un folos 
de averea ior şi de visata lor. Ca să mă înţe
legeţi mai bine iubiţii mei credincioşi vă rog să 
ascultaţi următoarele întâmplări luate din vk-a{a 
de toate zilele. 

Un om foarte harnic a piecat la o holdă 
foarte depar te să sape şi în graba lui cea mare 
s'a îmbrăcat repede şi a luat ulciorul eu apă şi 
apoi s'a pus pe duca şi apoi atâta a silit până 
ce a aju.as ia holdă, când colo să se apuce de 
sapă, se loveşte cu mâna peste frunte şi oftează 
din greu. Oh Doamne m'am grăbit cât se poate 
de tare, ilar ce folos, câ iată, am uitat acasă ce 
a fost mai de lipsă: sapa. Alt lucrător a. plecat 
la coasă şi s'a silit să ajungă cât mai în grabă 
la holdă, ca să nu 1 întreacă alţii, dar dupăce a 
ajuns la holdă şi a voit să se apuce de lucru, 
a văzut că a iăsat acasă aceea ce a fost mai 
de lipsă: coasa. 

Aşâ sunt apoi mulţi oameni, cari toată 
vieaţa lor se sbuciumă, se grăbesc, lucră din 
zi până în noapte de nu-i vezi până- i lumea la 
sf. biserică. Şi apoi când ajung la bătrâneţe şi 
copiii şi averea li-se p răpădesc Oh Doamne cum 
se vaită, apoi oamenii aceştia cum se laudă pe 
sine că ce oameni de omenie, ce oameni s,trân-
gători şi lucrători au fost ei şi iată ce nefericire 
a venit peste ei pe care nu o pot explică Deşi 
lucrul este foarte uşor. Oamenii aceştia de toate-
s'au îngrijit, au muncit ca nişte vite, dar au uitat 
acea ce a fost mai de căpetenie şi mai de lipsă, 
au uitat pe Dumnezeu din. vieaţa ior şi aşâ din 
aceia, fără ajutorul şi fără binecuvântarea lui 
Dumnezeu s'a ales nimica. 

Alt exemplu: Cineva ţi-a jurat moartea şi 
s'a pus după tine cu toate mijloacele nemernice. 
Şi i-a reuşit totul de minune. Aşâ a făcut cu 
tine cum face paiangenul cu musca, nu a mai 
lipsit nimica. Numai să te înghită, şi apoi veci-
nica ta pomenire A câştigat pe cutare om mare, 
dar ticălos cu infiuinţă, a pus la cale în contra 
ta o ceată de mincinoşi să te pângărească pe 
tine şi familia ta, fiindcă t natural să t; : facă 
mai întâi om de nimica, pentrucă ca om de 
omenie nu te pot trânti la pănânt aşâ uşor. T i 
căloşi mari şi mici au fost perfect mobilizaţi a ş â 
că nemernicul a aş teptat căderea ta sigură în 
cutare ceas şi când colo totuşi spre cea mai 
mare neplăcere nemernicul nu a reuzat. Expl i 
carea e foarte simplă... Acolo unde e pericolul 
mai mare , e mai aproape şi ajutorul lui Dumne
zeu. Aceia care t rage dungă peste socoteala per 
fectă a nemernicilor este bunul Dumnezeu. 

Pentru toase acestea iubiţii mei credincioşi, 
cu toată căldura şi bunăvoinţa sufletului meu de 
părinteval vostru, Vă îndemn de aici de pe am
von cu crucea în mână, ca în tot ceasul să vă 
aduceţi aminte că în toate lucrurile şi dara ve
rile voastre cuvântul cel dintâi îi are bunul Dum
nezeu, v'aţi rugat lui Dumnezeu şi vă rugaţi 
lui Dumnezeu şi ţineţi poruncile lui, reuşiţi în 
toate afacerile voastre; l-aţi uitat însă pe D u m 
nezeu şi V'aţi încrezut, numai ui puterile voastre 
fi-ţi siguri că a-ţi ostenit şi lucrat curat de geaba 

Cine ar fi acela, care ar cuteză să nu vă 
laude pe voi ? Holdele voastre sunt bine şi la 
vreme lucrate. Hambarele sunt pline. Voi şi c o 
piii voştri mâncaţi bine, beaţi bine şi vă îmbră
caţi numai aşâ frumos. Deci cine ar putea să 
vă ocărască? Nimeni! Dar dorinţa mea este ca 
nu numai să vă laude pe voi toată lumea ci să 
vă şi fericească şi voi să vă simţiţi fericiţi să 
nu aud vaietele de amară durere din gura voastră. 

Un om învăţat zice că plantele ca să poată 
creşte şi înflori au lipsă de pământ şi de certuri. 
Pământul e de lipsă ca planta să poată prinde 
rădăcini şi să se nutrească cu ele, dar cerul e 
şi mai de lipsă, fiindcă de acolo vine căldura 
şi lumina, cari fac să crească şi să înflorească 
plantele. 

Dar dacă plantele au lipsă de ceriuri, oare 
omul nu are lipsă? 

Oare omul cea mai aleasă făptură a lui 
Dumnezeu şi să mulţămească numai cu cele 
pământeşti? Nu, tot omul ca să poată trăi feri

cit are lipsă, pe lângă cele pământeşti şi de cele 
cereşti. 

Din pământ vine bogăţia dar din cer vine 
puterea care e ţine. Pământul dă cele de lipsă 
pentru vieaţa, dar cerul ne dă însăş vieaţa. 

Omul lucră, dar bunul Dumnezeu singur 
poate să-i binecuvinteze lucru. 

Voiţi deci iubiţii mei credincioşi ca să aveţi 
folos de munca voastră, voiţi ca atât voi cât şi 
copiii voştri să aveţi vieaţă şi fericire în mijlo
cul averii voastre, atunci şase zile lucraţi, iar 
în ziua a şeptea, în. Dumineci şi sărbători, car i , 
zile sunt ale Domnului, vă odihniţi şi le sfinţiţi 
pe aceste cu rugăciuni fierbinţi şi cu fapte bune 
creştineşti. Datornţa voastră cea mai însemna tă 
pe care să nu o uitaţi es te : 

Să vă rugaţi lui Dumnezeu şi să aveţi frica 
de Dumnezeu în toate cugetele şi în toate fap
tele voastre. Amin. Dr. Ştefan Cioroianu. 

0 vizită la un stupar -harnic. 
In excursiune. — La biserică. — învăţător stu
par. — Nenea Barahyai. — Profitul unui an. — 
îngrijirea de albine. — Sciimpeiea mierei. — 
Dragostea pentru stupărie. — Flora Ardealului. 

--- O stăruinţă de fier. 
Vecinicui vânt delà nord, o particularitate 

a ţinutului acestuia, părea a se fi mai domolit 
în dimineaţa Duminecii din 11/24 Martie a. c. 
O zi frumoasă de primăvară se arăta a fi Du
mineca aceasta. Halda aşadar să facem o escur-
siune ia Păsztori, o comună mică spre sud jjela 
Csorna, — la ţăranul stupar Baranyai. jânos, 
despre care auzisem atâtea vorbe bune. 

Având permisiunea protopretorelui nostru 
de aici Dr. HOgyésszy, un funcţionar fo.^te de 
treabă, cura mi prea poţi afla prin întreg Ar
dealul nostru, plecăm la 8 ore dim, eu şi pă
rintele Toader (Mărise!) şi Vaier Pop (Cluj-
tnănăştur) per pedes apostolorurn, fiind comu-
nicaţiunea de tren nepotrivită pentru noi. 

Nu facem bine calea jumătate, când pe la 
9 ore începe iarăş năpraznicnl vânt aşa, că era 
cât pe ;<iei să ne ă aeroplan.- şi să i.e ridice 
in vâ/.duh. Nic nu.eră mare min-.re, dupa cum 
ne-am „îngreunat" de tare în acestea nouăspre
zece luni, de când petrecem pe aici. Să ne în
toarcem îndărăt, împotriva vântului, era imposibil. 
Dăm înainte şi ajutaţi şl dé putered^vântului ce 
ne sufla în spate, ajungem la 10 ore în Păsztori. 

Stuparul nostru nu era acasă. Erà dus cu 
feciorii cei mai • mari (unul aspirant de ofiţer) 
în satul vecin, -— la biserică. Ne primeşte ms\ 
bucuros soţia lui şi conducându-ne mai târziu 
în stupină, ne îmbie cn miere şi pâne bună. 
Pânea bună de grâu încă e particularitatea ace
stui ţinut, micul Canaan al Ungariei. Admirăm 
ordinea şi mulţimea stupilor. Cătră amiazi tre
cem şi noi în satul vecin, Szil-Sârkâny, având 
a ne întoarce îndată după prânz, să facem cu
noştinţă lui nenea Baranyai. Aici în Szil-Sârkâny 
prânzirăm şi bine şi ieftin. Abia plătim câte 6 
coroane unul. 

Şi nouă, bieţii de noi, cari de 19 luni n'am 
câştigat nici 10 fiieri. ne păru bine că putem 
prânzi odată bine şi ieftin. 

In Szil-Sârkâny facem cunoştinţă şi cu în
văţătorul rom.-cat., stupar şi el de vre-o 4 ani; 
ne arată stupăria lui de 44 familii, stupărie con
dusă ştiinţific şi ne dă desluşiri preţioase, cari 
culminează în aceea, că el şi-a câştigat stupii 
cumpărând toamna delà ţărani, — stupii con
damnaţi la moarte cu pucioasă. Delà câţiva stupi 
şi el a vândut în toamna trecută 200 kgr. de 
miere cu vre-o 3000 coroane, neputând să o ţină 
până i-s'a ridicat preţul şi mai tare, având lipsă 
de parale să plătească stupii cumpăraţi de pe 
la ţărani; şi că stupăritul, pe lângă laturea lui 
morală, mai aduce câştig absolut real şi bun, 
deşi ţinutul acesta nu-i tocmai potrivit pentru 
apicultură. Motivele acestea le voi spune mai 
Ia vale. 

înainte de 2 ore d. a. suntem iară la Păsz
tori, la Baranyai, ţinta escursiunei noastre. Ne 
aşezăm în jurul unei mese în stupină, femeia 
ne îmbie cu prăjituri, iar nenea Baranyai vădit 
încântat şi măgulit de vizita noastră, începe a 
ne povesti şi demonstra şi practice multe lucruri 
interesante. 

Ne spune cum el înainte cu 14 ani erà un 
biet bărdaş sărac. Are şcoala primară de pe 
vremuri ; acum e de 47 ani. Înainte cu 14 ani 

mamă-sa ori soacră-aa. ara şi uitat care, îf îa-
timpinâ cu vestea, că hi apropiere este un foi 
fugit de undeva, fără stăpân; să meargă şi să-i-
prindă în o coşniţă. hrdârj.i oarecumva că-1 
molestează cu astfel de lucruri, nu se duce, ci-şi 
vede mai departe de lucru. Cei ala iţi căseni prind 
roiul şi-1 ad»uc acasă. El un an întreg nici că 
st- uită la stup. In anul următor stupul dă trei 
roi; are acum patru, deci de silă,, de voie bună, 
le face ceva coşuri şi ceva scut. in anul 
următor are vre-o î0—12 şi văzând cum 
aceştia se sporesc fără grijă şi fără chel
tuială, începe a se interesa mai de ap roape de 
ei. Vede ceva coşniţe de scânduri la un stupar 
şi meşter fiind şi el, se pane şi face pentru 
stupii iui coşniţe de scânduri--'şi duoă mintea 
lui ie şi reformează, perfecţionează. Se iasă cu 
desăvârşire de meşteşugul bărdăşituhu. şi se de-
dică cn trup cu suflet stupăritului. Fără a merge 
ia curs de sttipârit, fără a consultă alţi stupari, 
fără a ceti vre-o carte de stupărit (de literatura 
stupăritului n'are idee clară) el numai cu min
tea lui şi cu şti inţa meseriei iui. în continuu fa
brică coşniţe, le strică apoi, le face în alt chip 
cum a visat peste noap te ; îşi măreşte succesiv, 
cu sporitul stupilor, s tupina şi la anul 1910 are 
fc>2 stupi în coşniţe Dzierzon, din care scoate 
1841 kgr. de miere, după cum am afiat însem
nat pe un părete din stupină. 

Deşi mierea se vindea în 1910 cu 1 cor. 
kgramul, el a încasat o sumă foarte respectabilă 
pe vremea aceea. începe omul nostru să mun
cească temeinic. Mai vede unele lucruri necu
noscute de el pe la alţi stupari din vecini. „Le 
perfecţionează" şi acestea după mintea lui, ba 
se avântă şi cercetează o expoziţie a sîuparilor 
în Pojon, vede -şi acolo lucruri nouă, vine acasă 
ie mai dirige. şi acestea, şi stupăria lui merge 
d t minune. Se face membru la o reuniune de 
stupari. numai pentruca pe calea aceas ta să 
ajungă la zahăr ieftin dela stat. 

In anul trecut a, avut 150 stupi, deia cari 
a vândut 2450 kgr. de miere, pentru care a pri
mit dela neguţătorii vienezl 52 000 cor. după 
cum ni-a arătat şi însemnări le lui din „Calen
dar". Din suma aceasta, în patriotismul lui în
flăcărat a subscris 35.000 la ultimul împru
mut, de răs.bou-. Vira trecuta nemud-potrivi tă 
pentru roi;, cu atât mai prin.eioasă însă pentru 
adunat mien-, azi arc 162 stupi dela --ui soe-
rează în vara aceasta — a : ră succede înfloritul 
acaţilor — 70 — 80 mii de coroane. 

Vorbind şi explicând mereu cu un adevă
rat tact şi metod pedagogic, demonstrând şi 
practice unde se poate, stuparul nostru ne arată 
cum are în stupina lui acum numai două sisteme 
de coşniţe, „Hungaria" şi sistemul adoptat de 
„Âsociaţiunea reg. a Stupilor din Ungaria". Se 
înţelege „reformate" şi acestea după „princioiile" 
originale ale lui. Vorba e însă, că el îşi ajunge 
scopul: stupi buni şi miere multă. Căci în fine, 
numai din păreţii unei coşniţe nu poţi stoarce 
miere, fie coşniţa ori câi de perfectă şi artistic 
lucrată. 

Ne arată apoi stupii prin diferite coşniţe. 
O adevărată frumseţe, şi în coşniţe şi în sborul 
lor lor pe afară. Ne spune apoi cum el deja 
a consumat cu stupii lui delà l Februarie înce
pând 500 Kgr. zahăr şl miere în preţ de. 2000 
cor. Ii nutresc speculativ, zice el, nu pentrucă 
doar le-aş fi luat în toamnă prea multă miere. 
Nu. Le-am lăsat încă poate prea multă. < 

Poftim şi vedeţi, au şi acum miere destulă. 
Dar stupii sunt foarte cruţători din al lor. 
Ei îşi împărţesc de toamna provizia aşa, 

ca să le ajungă până în primăvară. Dela aceasta 
a binele nu se abat, mai bine se lasă să moară 
de foame. 

Eu însă am trebuinţa, continuă nenea B., 
ca matca încă din Februarie să înceapă cu toată 
puterea a depune ouăle şi să înteţească împo-
pularea stupului, aşa că pe când încep a înflori 
acaţii (20 Mai) stupul să aibă maximul de al
bine lucrătoare. 

Numai lucrători mulţi, adună mult, altfel 
în mod normal stupul s'ar impopulà de ajuns 
numai în timpul înfloritului acaţilor, când albi
nele de tot tinere încă nu-s harnice de adunat. 
Aş avea dară albine multe peste vară când şi 
aşa, n'ar aveà de unde aduna miere. 

La noi numai acaţii dau nectarul pentru 
miere, N'avem tei, n'avem fâneţe de coasă cu 
flori, n'avem dealuri şi răzoare cu flori, n'avem 
păduri, n'avem sămănături cu rapiţă, muştar, etc. 
cari dau mult nectar. 



in ţinutul nostru se samănă numai grâu şi 
iarâ grâu. Stupii noştri trebuie să adune din 
florile de salcâmi, cari ţin cel mult 15—20 zile 
în acest timp trebuia să-şi adune stupul şi pro
vizia de iernat, şi şi răsplătirea îngrijirei sîupa-
rului. Toată vara abia îşi mai adună hrana de 
zi, — de prisos nici vorbă nu este. Trebuie dară 
să ne îngrijim de impopularea stupilor prin nu-
trire speculativă, dacă -e să putem exploata cu 
succes înfloritul acaţilor. 

De fapt, în ţinutul acesta numit: „Râba-
kflz" numai salcâmi vezi plantaţi pe laturea 
drumurilor şi prin puţinele păduri ce se văd. 
Salcâmul se foloseşte, ia diferitele unelte de lucru 
şi la hxărit. 

Nouă încă ne-a părut bine în iarna aceasta, 
când am ajuns să putem cumpără câte o majă 
de lemne verzi de acaţi cu 20 coroane. 

Ne mai spune B., că are de gând să se 
mute din Pâsztori cu stupii lui, într'un ţinut unde 
să fie cel puţin tei mulţi. 

Aici el nu are de loc moşie şi e imposibil 
sâ-şi poată cumpără. Pământul cel mai mult e 
ai boerilor, ţăranii au foarte puţin şi nu există 
sumă de bani cu care ar putea să-şi cumpere 
vre o 10 jugăre de loc, unde să poată el să-
mână facelia, muştar şi alte plante cu flori 
mirositoare. 

Vedem un stup pus pe cântar. Întrebăm 
pentruce? Ne spune că acesta e un stup mij
lociu, nici prea bun şi nici dintre cei mai slabi. 

Ei zi de .zi urmăreşte cum se îngreunează, 
cum se întăreşte stupul lui, prin nutrire specu
lativă. Vai a urmăreşte apoi cât adună stupul în 
fiecare zi. Spune că în vara trecută în timpul 
înfloritului acaţilor un stup, într'o singură zi a 
adunat 7 kgr. de miere curată. Un stup bun i-a 
adunat în calcul mijlociu 40—50 kgr. de miere 
în scurtul timp al înfloritului salcâmilor. 
(Va urmă.) Vasile Teotolecan, preot. ort. rom. 

!N FORMAŢIUNI, 
Hirotonire P. S. Sa părintele nostru Ioan 

a binevoit a investi cu darul preoţiei pe candi
datul Adrian P. Mursa, instituit de administra
tor în parohia Slatina-murăşului, tractul Radna. 

Alegere. La şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Beiuş a fost ales de învăţâtor-director 
dl Atftoniu Nevrincean, iar dpa Ecaterina Ana 
Ardelean nasc Papp împlinind 6 ani de serviciu 
provizor, a fost instituită în mod definitiv. 

Aviz. George Adoc,1 născut în 4/16 Ndenl-
vrie 3885, în comuna Socodor (Szekudvar), co
mitatul Arad, pierzându-şi originalul diplomei 
sale de învăţător, liberată în 18/27 Iunie 1907, 
sub Nr. 19 P. M. — 1907, i-s'a extrădat cu da
tul de 10/23 Septemvrie 1918, Nr. 54 P. — 
,1918-19 duplicatul diplomei originale. - Direc
ţiunea institutului ped. teol. gr.-or. rom. din Arad. 

Cununi eterne. Preotul din Şimand Ştefan 
Leucuţa şi soţia au trimis Consisforului nostru 
suma de 50 cor.,, ca răscumpărare a cununei pe 
sicriul neuitatului lor naş Gherasim Serb, ca 
suma aceasta să o întrebuinţeze după bunul său 
plac. Pentru suma aceasta s'au cumpărat cărţi 
•de/rugăciuni, cari s'au distribuit între soldaţi. 
Primească donatorii pe această cale rrtulţămită. 
— Consistorul gr-or. rom. din Arad. 

— Consistorul nostru gr.-or. rom. din Arad, 
ca răscumpărare a cununei pe sicriul fostului 
referent asesor cons storial Gherasim Serb a 
dăruit suma de 50 cor., care sumă s'a între
buinţat spre cumpărare de cărţi de rugăciuni 
pentru soldaţi. Arad, şed. cons. dela 25 August 
(7 Septemvrie) 1918. — Ioan 1. Papp, episcop. 

Jurământul la căsătoriile reformaţilor. Preoţii 
reformaţi din Oradea-mare au ţinut zilele ace
stea o conferinţă, în care între-altele s'au ocu
pat cu chestiunea jurământului la căsătorie şi 
au enunţat, că istoria bisericii reformate nu află 
de necesar jurământul. In străinătate cei ce se 
cunună nu pun nici un jurământ separat. E de
stul dacă preotul reformat binecuvânta legătura, 

( iar părechea ce se cunună, face promisiunea că 
- ara păstră credinţa. Conferenţa a decis a se in

terveni, ca din cărţile liturgice reformate să fie 
•'înlăturată formula jurământului. 

Traducerea Bibliei în Ucraina. Ziarele din 
^iev aduc ştirea, că în ministerul de culte ucrai-

ean s'a compus un comitet de învăţaţi cu sco-
sjpjil să traducă Biblia în limba ucraineană din 

limba veche slavă. Comitetul are să pregătească 
şi o ediţie critcă a cărţilor bisericeşti în limba 
ucraineană, să studieze şi editeze poezia veche 
istorică-religioasă, studiind arhitectura şi muzica 
bisericească. 

Năcazurile studenţilor universitari. Atât în 
Budapesta, cât şi la Cluj, studenţimea universi
tară are mult de suferit în lipsa odăilor de închi
riat. Rectorul universităţii clujene, Dr. Schneller, 
s'a adresat acum ministrului de culte şi instruc
ţie publică făcându-i propunerea să se sisteze 
prelegerile, dacă studenţii n'au locuinţe în oraş. 
Preţul odăilor este 2 0 0 - 3 0 0 coroane pe lună, 
— dar şi de aceasta se găsesc cu mare greutate. 

Cele mai mari biserici din lume. Dacă ju
decăm după înălţimea turnurilor, Germania po
sedă cela mai înalte biserici din Lume. Domul 
din Ulm e mai înalt (162 m.) decât celelalte 
biserici mari europene; domul din Colonia are 
156 m. Biserica sf. Mihail din Hamburg 150 m.; 
de înalţ Dar dacă socotim mărimea bisericilor 
după încăperea lor, se schimbă proporţia. Bise
rica sf. Petru dîn Roma e cu deosebire cea mai 
încăpătopre, căci poate adăposti 54.000 de oa
meni. După ea vine catedrala din Milan, în care 
încap 37.000 de credincioşi; biserica sf. Pavel 
din Roma 36.000; apoi domul din Colonia 30.000, 
urmează catedrala, sf. Paul din Londra cu o 
incintă pentru 25.000 de persoane, biserica sf. 
Petroniu din Bolonia tot de 25.000. Sub 25.000 
încap în sf. Ioan din Roma, sf. Ştefan din Viena, 
domui din Pisa. sf. Dominic din Bolonia, şi în 
sfârşit catedrala din San Marco din Veneţia, în 
care încap 7000 de persoane. 

Cât a scăzut preţul banilor. Răsboiul a pro
dus o mare scădere în valoarea banilor. Astfel 
vedem în cursul preţurilor din Elveţia, că pentru 
100 coroane d'ale noastre se dau astăzi numai 
39 franci (în vreme de pace se dădeau 105 
franci.) Pentru 100 maree germane se dau în 
Elveţia 68 franci (în timpul de pace s'au dat 
123 franci). Coroana a scăzut va să zică mai 
mult decât marca; şi anurne cam cu 75 ia sută, 
marca cu 50 la sută. 

.Dare de seamă. La răscumpărarea biletelor 
de intrare cu ocaziunea petrecerii aranjate în 
Siria, la 28 August st. n. a.' c. s'au dat urmă
toarele suprasolviri. 1. Binchiciu, Pâncota, cor. 5 -—. 
1. Muntean, Musca, 3'™. G. Alexa, Socodor,6—. 
I Cure, Covăsinţ, 2"—. V. Ciiigudean, 5'—. Dr. 
C. Albu, Siria, 20—. V. Popescu, Măderat, 20'—. 
A. Cherechean, Galşa, 12"—. C. Muntean, Musca, 
2*—. G. Grec, Siria, 6—. S. Mihalescu, Siria, 
4'—. N. Dima, Siria, 1 0 ' - 1. Pele, Miniş, 18*—. 
I. Raţiu, Siria, 6—. N. Văţan, Ghioroc, 8' - . P. 
Balint, Siria, 4'—. A. Ardelean, Galşa, 70 —. P. 
Feluecan, Soboteli, 12—. R. Motorca, Agriş, 100'—-. 
I. Popescu, Măderat, 10'—. I. Hotăran, 6' A, 
Pârvu, Galşa, 12—, P. Ispravnic, Gherechiu,20—. 
P. Benea, Siria, 20—. D-şoâra T. Schmiedt, Si
ria, 12—. Dr. P. Codrean, Siclău,, 14—. Vţ. M. 
Coş, 4'—. N. Ardelean, sublocot., Arad, 6' . Văd. 
D. Drăgancea, Galşa, 30" Văd. D. Laza, Galşa, 
20'—. T. Todorescu, Siria, 4'—. Ilie Vuia şi vo
luntarii dela reg. Nr. 43 din Biserica calbă, 70—. 
Siria, la 18 Septemvrie st. n. 19l8. — Comitetul 
aranjator. » 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

La societatea de consum „Furnica" 
din Temes-remete se caută un 

c o n d u c ă t o r 
cu cauţiune. Conform înţelegerii salar lu-. 
nar, cvartir cu grădină şi interese. Domnii 
preoţi şi învăţători sunt rugaţi a comunica 
acest anunţ la atari indivizi din comuna 
lor cari ar dorî a ocupa acest post. 

Direcţiunea. 

Nr. 3618/1918. 
Circular 

cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din districtul Consistorului din Arad. 

Ex. Sa Domnul ministru reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică sub Nr. 154497/1918 ne 
comunică ordinaţiunea ministrului de alimentaţie 
de sub Nr. 120558/918 dată organelor admini
strative, prin care permite, ca la stabilirea por-

ţiunei de grâu pentru trebuinţele casei respect 
tivului preot să se compute respective să se 
reţină şi cantitatea de grâu necesară pentru fa
cerea prescurilor şi pentru alte scopuri bisericeşti. 

întrucât cutare preot nu ar puţeâ acoperi 
această trebuinţă justificată din recolta sa pro
prie sau din emolumintele naturale administrate 
de credincioşi, în cazul acesta lipsa este a se 
acoperi din cvantul de făină, ce stă la dis
poziţie pentru alimentaţia publică. 

Comunicând aeeasră ordinaţiune, îndatorăm 
conducătorii oficiilor parohiale a se îngriji de 
fimpuriu de grâul, respective făina necesară pen
tru facerea prescurilor şi pentru alte scopuri bi
sericeşti. 

Arad, la 11/24 Septemvrie 1918. 
Ioan 1. P a p p , episcop. 

C o n c t a r s e . 
Nrii 380, 1149, 1199 şi 1271/1918.. 

„Asociafiunea pentru literatura română şl 
cultura poporului român" publică concurs, cu 
începutul anului şcolar 1918/19: 

1. Pentru 5 burse â 200 cor. anual din 
„Fundaţiunea Ioan Rusu, medic, şi soţia sa Eca
terina", în următoarele condiţii: a) bursele se 
dau numai la studenţi români gr.-cat. sau gr.-
or., cari frecventează şcoalele medii şi comer
ciale, şi cari vor avea să dovedească: b) că po
sed limba română; c) că sunt săraci şi avizaţi 
la sprijin, cum şi că au purtare morală bună şi 
au dovedit progres în studii; d) cât timp suro
rile fundatorului, Sofia şi Anica, vor avea des
cendenţi legali, cari vor frecventă vre-una din 
şcoalele înşirate mai sus, aceştia vor avea să 
primească, în primul rând şi exclusiv, bursele 
disponibile. (Alte rudenii de ale fundatorului şi 
soţiei sale sunt cu totul exchise dela beneficiile 
fundaţiunii). 

Astfel, petenţii vor avea să prezinte, îm
preună cu cererea: Certificat de botez, Atestat 
de pe anul şcolar 1917/18 în original sau în 
copie legalizată. Atestat, că s'au înscris ca elevi 
ordinari la şcoală cu începutul anului şcolar 
1918/19 şi că urmează regulat studiile. Certificat 
că posed limba română. Atestat, că sunt lipsiţi 
de mijloace, isr -rudeniile atestat, că sunt des
cendenţi ai surorilor fundatorului, Sofia şi Anica. 

2. Pentru o bursă de 240 cor. fpe anul 
şcolar 1918/19, iar pe viitor numai de cor. 120 
anual) din „Fundaţiunea Ioan Qallianu deKecs-
kesil, pentru elevi de naţionalitate română, cari 
urmează la vre-unul din gimnaziile din Transil
vania. Se vor preferi, în înţelesul literilor fun-
daţionale, descendenţii familiilor Popu şi Antonu. 

3. Pentru o bursă de 150 (pe anul şcolar 
1918/19, iar pe viitor numai de 100 cor. anual) 
din „Fundaţiunea anonimă din comitatul Dobâca", 
pentru tineri români născuţi în comitatul Dobâca' 

4. Pentru o bursă de 40 cor. anual, din 
„Fundaţiunea Emilia Dion, Başiota Moţiu Dâm
bul din Abrud", pentru studenţii români gr.-or. 
sau gr.-cat, de origine din Munţii apuseni sau 
din districtul Năsăudului, cari frecventează scoale 
secundare, preferiţi fiind tinerii descendenţi din 
familia Başiota. 

Cererile pentru toate aceste burse se vor 
înainta Comitetului central al „Asociaţiunii", 
(Sibiiu—Nagyszeben, Str. Şaguna Nr. 6.) până 
la 15 Octomvrie n. a. c , însoţite de actele indi
cate în punctul 1, adeverind, unde se cere, că 
sunt înrudiţi cu fundatorul. 

Bursele se dau tinerilor, cari nu măi be
neficiază de altă bursă. Se cere deci din partea 
petenţilor şi o declaraţie în acest înţeles. 

Sibiiu, în 17 Septemvrie 1918. 
Andreiu Bârseanu, president. Pomul Simu, 

secretar supl. 
/. 1 - 1 

Pentru întregirea vacantului post de" preot 
de clasa I din Drăgoeşti, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin d e ' 3 0 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emblumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. O sesie de 36 jugăre, 2. Două intravi
lane, unul în nemijlocită apropiere a satului; 
iar al doilea în lăuntrul comunei, amândouă au 
un jugăr. 3. Stolele legale. 4. Eventuala între
gire dela stat, pentru care însă comuna biseri
cească nu ia răspunderea. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă 
petiţiile concursuale, instruate conform normelor 



în vigoare, comitetului parohial din loc, pe calea 
oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) şi sunt poftiţi a se 
prezentă în terminul concursual, într'o Duminecă, 
ori într'o sărbătoare, în sf. biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic, eventual 
în oratorie şi celebrare. 

Dela reflectanţi se cere ca, înainte de a s e 
prezentă în parohie, să dovedească protopresbi-
terului tractual, că au îndreptăţirea de a putea 
reflectă la acest post; iar dacă sunt din aîtă 
dieceză, trebuie să-şi câştige înalta încuviinţare 
a P. S. Domn Episcop diecezan din Arad, de a 
concură la acest post. 

Se observă că, alesul va avea să supoarte 
toate sarcinile publice după sesie şi după in
travilane. 

De asemenea e dator ca, să catehizeze pe 
şcolarii gr.-or rom. dela şcoala noastră confe
sională din loc, fără altă remuneraţie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Gherasim Sârb, ppresb. 

— • — 1 - 3 
Pentru întregirea vacantului post de preot 

din parohia de clasa I Topolovăţul-mare cu filia 
Topolovăţul-mic, tractul Belinţului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. O sesie parohială constatatoare din 32 
jugăre pământ. 2. Un intravilan de x/ , jugăr. 3. 
Stolele legale. 4. Eventuală întregire dela stat, 
pentru care însă comuna bisericească nu ia răs
punderea. 

^cîîectanţii ia acest post au să-şi instrueze 
petiţiile concursuale conform normelor în vigoare, 
dovedind cvalificaţia recerută pentru clasa pa
rohiei şi să le aştearnă comitetului parohial pe 
calea oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. din 
Belinţ (Belencze, Temes m.), apoi într'o Dumi
necă, ori într'o sărbătoare, să se prezenteze în sf. 
biserică, în terminul concursual, spre a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi în cântare, eventual în 
oratorie şi în celebrare. 

Totodată sunt poftiţi ca înainte de a se 
prezentă în parohie, să dovedească protopresbi-
terului tractual, că au îndreptăţire, pe temeiul , 
concursului, de a reflectă la parohia din chestie; 
iar dacă sunt din altă dieceză, au să meargă 
la P. S. Domn Episcop diecezan, spre a-i cere 
consentimentul la reflectarea la acest post. 

Alesul preot e obligat că catehizeze elevii 
gr.-or. rom, dela şcoala din loc, fără altă remu
neraţie. 

Se observă, că sarcinile publice după sesie 
şi după intravilan, are să le poarte alesul. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu: Gherasim Sârb, ppresb. 

— • — . 1—3 
Pentru întregirea postului de învăţător din 

Leucuşeşti, tractul Belinţului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
^Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. In bani gata 1200 coroane. 2. Eventuala 
întregire dela stat votată şi fostului învăţător. 
3. Locuinţă în natură, cu două camere frumoase, 
bucătărie şi cămară. 4. Grădină de 800°Q lângă 
şcoala şi extravilan de 800°C]. 5. Pentru confe-
renţe 20 cor., când participă. 5. Pentru lemne, 
pe seama şcoalei, 120 cor. JLernnele le aduce 
comuna. 

Dările după intra şi extravilan, cad în 
sarcina învăţătorului. 

Cei cari doresc să reflecteze la acest post, 
sunt poftiţi: a) A-şl trimite petiţiile concursuale, 
instruate conform normelor în vigoare, respecti
vului comitet parohial, pe calea oficiului proto
presbiteral din Belinţ (Belencze, Temes megye). 
b) A se prezentă într'o Duminecă, ori într'o săr
bătoare, în sf. biserică, spre a-şi arătă desteri
tatea în cântare şi tipic, c) A acludâ atestat de 
funcţie şi conduită dela respectivul şef, întru cât 
a fost şi până acuma tn funcţie, d) A descoperi 
în scris, dacă e asentat, fără a fi făcut anul de 
voluntar. 

Alesul învăţător e dator să instrueze pe 
şcolari cântările biseiiceşti, să-i conducă la sf. 
biserica şi să-i supravegheze şi să presteze ser
viciile cantorale, în şi âfără de biserică, fără nici 
o remuneraţie. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu Gherasim Sârb, ppresb. 
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Nr. 256 M./1918. 
Consistorul metropolitan al bisericei orto

doxe române din Transilvania şi Ungaria publică 
concurs pentru una bursă (stipendiu) de 1000 
coroane din fundaţiunea Joan şi María Tran
dafir pentru tineri din dieceza Aradului. Termi
nul de concurs se fixează pe 1/14 Octomvrie 
1915. Concurenţii vor avea a produce următoa
rele documente: 

1. Extras de botez provăzut cu clauzula 
oficioasă, că şi acum aparţin bisericei ortodoxe 
române din patrie. 2. Adeverinţă oficială (certi
ficat) dela antistia comunală vidimată şi de preo
tul local, eventual de protopresbiterul concernent 
despre starea socială şi materială a, concuren
tului si a părinţilor lui, precum şi despre aceea, 
că sunt cetăţeni ai Ungariei. 3. Testimoniu şco
lar d e pe anul precedent eu nota generală emi
nent, pe temeiul cărui testimoniu concurentul este 
îndreptăţit a continuă studiile pentru care cere 
stipendiul. Stipendiul se poate cere pentru con
tinuarea studiilor la facultăţi sau alte institute 
mai înalte de învăţământ, precum şi pentru cla
sele superioare la institutele de învăţământ se
cundare (medii) din patrie. 4. Concurentul în 
cererea sa este îndatorat a declară lămurit, dacă 
mai are de undeva şi alt stipendiu sau ajutor şi 
a spune cât face acela. 

Cererile de concurs instruate în regulă sunt 
a se adresă şi trimite până la terminul fixat de 
1/14 Octomvrie a. c. „Consistorului mitropolitan 
gr.-or. român* în Nagyszeben. 

Sibiiu, 22 August 1918 st. v. 
Consistorul metropolitan. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-

cantorai din Sacadat, protopresbiteratul Peşteşu-
lui, devenit vacant prin moartea de erou a în
văţătorului Ştefan Popoviciu, se publică concurs 
cu termin de alegere pe 14/27 Oclomvrie 1918. 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 1. Cvartir liber, constatator din 2 
chilii, bucătărie, cămară şi apartinenţile şi 3/* 
jugher grădină. 2. Pământ parte arător, parte 
fânaţe 3 şi jum. jughere catastrale. 3. 600 cor. 

-dela corn. bisericească. 4. Ajutor dela stat, deja 
votat. 5. La fomorhifntâri pentru om mare 10 
cor., la mort mic 4 cor. 

învăţătorul va avea se provadă cantoratul, 
să înfiinţeze cor şi să conducă elevii la sf. bi
serică. Doritorii de-a ocupa acest post, cererile 
lor de concurs să le adreseze Comitetului paro
hial din S a c a d a t , şi să le înainteze P. O. of. ppresb. 
din Mezótelegd având dânşii a se prezentă în sf. 
bis. din S a c a d a t , spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Pentru comitetul parohial: Teodor Tărău 
m. p., preşedinte. Iosif Tărău m. p., notar corn. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
teanu protopop inspector şcolar. 
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Pentru îndeplinirea postului Invăţatoresc-

cantoral dela şcoala I-ă confesională ort.-or. 
română din Giula-Vărşand (Gyulavarsănd) se es
crie concurs pe baza încuviinţării Ven. Consister 
de sub Nr. 3084/1918 cu termin scurtat de 15 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcodla". 

Emolumentele sunt: 1. Salar de 1100 cor. 
în bani. 2. Scripturistică 10 cor. 3. Pentru con
ferinţe 24 cor. anual. 4. Dela înmormântări 1—2 
cor. 5. Cortel cu 2 odăi, culină, cămară, grajd 
şi grădină. 6. Pământul dintre vii ca întregire 
de grădină, după care va plăti toate dările. 

întregirea dela stat a fost asigurată ante
cesorului sub Nr. 102378/1914 în conformitate 
cu art. de lege XVI din anul 1913. 

De încălzitul şi văruitul salei de învăţă
mânt şi a întreg edificiului pe din afară se va 
îngriji comuna bisericească; iar a locuinţei învă
ţătorului pe din lăuntru se va îngriji alesul. 

Fiind şcoalele divizate, alesul va instruâ 
elevii din clasele I—II, va avea să conducă 
strana dreaptă, să instrueze elevii în cântările 
bisericeşti şi să-i conducă ia toate serviciile divine. 

Acela care va şti instruâ şi conduce cor 
vocal va primi din câssa parohială o remunera-
ţiune anuală de 100 cor. 

Recursele adresate corn. parohial din Giula-
Vărşand şi adjustate cu documentele în original: 
a) Estras de botez din matricula bisericească şi 
estras de naştere din matricula civilă; b) Di-

ploma de învăţător; c) Atestat de apartinenţă 
dela antistia comunei natale; d) Atestat despre 
serviciul de până aci — sunt a se înainta Prea 
On. oficiu ppesc ort. or. român din Chişineu 
(Kisjen6), iară reflectanţii sunt poftiţi a se pre
zentă în careva Duminecă ori sărbătoare în sfta 
biserică din Giula-Vărşand spre a-şi arătă de
steritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa corn. par. din Giula-Vărşand 
ţinută la 29 Iulie ( l l August) 1918. 

Vincenfiu Pantoş m. p„ preş. corn. par 
Teodor Lucaci m. p., not. corn. par. 

In conţelegere cu protopopul tractual: Dr. 
Dimitrie Barbu. 

—•— 2—2 
Nr. 217/1918. 

Pe baza rezoluţiunii Ven. Consistor de sub 
Nr. 3324/1918 se escrie concurs pentru îndepli
nirea parohiei de clasa a lll-a din Slatina mu-
reşană (Marosszalatna) protopresbiteratul Radnei, 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Folosinţa casei 
şi a gradinei parohiale. 2. Pământ parohial 16 
jugh. cat. la deal. 3. Birul legal. 4t Stolele legale. 
5. Competinţa din izlazul şi pădurea urbarială. 
6. Eventuala întregire dela stat. 

Preotul, care se va alege, va suportă toate 
dările după venitul parohial şi va avea să cate
hizeze elevii şcoalei din Ioc, fără a putea pre
tinde pentru aceasta delaparohie vreo remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt pof
tiţi ca recursele lor adjustate cu documentele de 
cvalîficaţiune şi de serviciu şi adresate comite
tului parohial din Slatina-mureşană să le înain
teze în terminul concursual oficiului protopres
biteral în Mariaradna. iar dânşii — cu observa
rea dispoziţiunilor regulamentare — să se prezinte 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfta biserică 
din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale 
şi oratorice. 

Prezentarea în parohie se admite numai 
candidaţilor," cari vor dovedi, că au cvalificaţiunea 
recerută, iar candidaţilor din alta dieceză, numai 
dacă dovedesc la oficiul protopresbiteral, că au 
permisiunea Consistorului, respective a Episco
pului diecezan a putea recurge la aceasta pa
rohie. Procopiu Givulescu m. p., ppresb. 
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Pentru îndeplinirea postului fnvăţătoresc-

cantoral dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Pâncota 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoala*. 

Venitele sunt: 1. Salarul cerut de art. de 
lege XVI din 1913 în consonanţă cu anii de 
serviciu a] celui ce se va alege, din care comuna 
bis. dă 860 cor., iar restul din visteria statului. 
2. Cuartir corăspunzător şi grădină 3. Dela în
mormântări mici 5 cor., dela mari 10 cor. 4. 
Pentru conferinţă 50 cor. 5. Pentru scripturistică 
50 cor. 6. Pentru curatorat 100 cor. 

De încălzitul şi văruitul salei de învăţământ 
şi a întreg edificiului pe din afară se va îngriji 
comuna, iar a locuinţei învăţătorului pe din lăun
tru cade în sarcina învăţătorului. 

Pentru înfiinţarea şi conducerea corului 
vocal bis. pe 4 voci va primi .un onorar de 400 
cor. anual pe timpul cât va satisface acestei 
condiţii. 

Alesul învăţător va avea îndatorirea ca să, 
provadă şi cantoratul şi să conducă elevii în 
toată Dumineca şi sărbători în sf. biserică şi 
să instrueze şi să cânte cu dânşii răspunsurile 
liturgice fără altă remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt pof
tiţi a-şi înainta în terminul concursual documen
tele lor originale (estras de botez, atestat de 
şcoalele medii, diploma învăţătorească, atestat de 
apartinenţă, atestat despre îndatoririle sale faţă 
cu miliţia şi în fine eventuale atestate de servi
ciu) însoţite de un petit adresat comitetului pa
rohial din Pâncota la P. O. oficiu ppesc din 
Siria şi totodată să se prezinte în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în sf. biserică din Pâncota 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic şi să 
facă cunoştinţă cu poporul. 

Pâncota, din şedinţa corn. par. ţinută la 
19 August (1 Sept.) 1918. 

Simeon Buda m. p., preş. ad-hoc, Ioan 
Iercoşan m. p., paroh, not. ad-hoc. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuţa m. p. 
ppop, insp. şcolar. 
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